# 周刋

The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:021-63546661

■主笔闲话

### 意定监护 让被监护的人做主



近日,一则老人将价值 300 万元的房产赠与水果摊 主的消息引发了公众的关注 与热议,也将"监护""意 定监护"这些法律概念推进

所谓"意定监护",就是由将来可能被监 护的人自主作出决定并以书面形式明确,在 自己丧失或者部分丧失民事行为能力时, 由 该监护人履行监护职责。

既然是"意定监护",毫无疑问就带有 主观性, 至于意定的效力, 首先要看当事人 作出表示时是否具有相应的民事行为能力, 其次要看是否代表真实意愿, 有没有遭受欺 骗、威胁甚至胁迫

只要这两点都没有问题, 有可能被监护 的人当然有权:自己的事情自己作主!

#### ■ 一周律事

#### 甘肃

#### 律师教育学院成立

甘肃律师教育学院成立暨揭牌仪式近 日在甘肃政法大学举行。

甘肃省司法厅党委书记、厅长牛纪南 在致辞中表示,成立甘肃律师教育学院, 充分体现了省司法厅党委对律师队伍建设 和律师教育事业发展的高度重视, 是全省 律师队伍建设的一件大事。对于全面加强 全省律师队伍建设,提升律师队伍整体素 质,促进律师教育培训工作,教育引导广 大律师积极履行社会主义法治工作者的职 责使命,推动律师队伍建设和律师教育事 业发展,具有十分重要的意义。

学院要精准定位,着力培养高端法律 人才。要把培育培养"高端法律人才、服 务甘肃发展"作为学院坚持的宗旨和追求 的目标。要加大投入, 同心同力把学院办 好,为全省律师事业发展提供有力的人才 保障和智力支持。

# 张家慧获刑十八年 行贿者近半为律师

近日,海南省高级人民法 院原副院长张家慧涉嫌受贿、 行政枉法裁判、诈骗案一审宣 判, 其获刑十八年, 并处罚金 四百万元。

#### 干预司法方式多样

审判决书显示,张家慧 非法收受37人财物后,通过 向相关法官打招呼或亲自在审 委会发表有利于行贿方观点等 方式,为请托人谋取利益。行 贿人数之多、数额之大、情节 之恶劣令人触目惊心。

从案例看,张家慧身为司 法工作人员,利用职权便利, 大肆干预司法、徇私枉法。向 张家慧行贿的37人中,有18 名律师, 其余 19 人包括涉诉 的企业主和官员。

而张家慧干预司法的方式 粗暴而多样,有的向下级法院 负责人打电话、向相关承办法 官打招呼,要求关照相关请托 人一方,有的电话施压"是他 们家的事,要关照一下"后, 又派人进一步向承办法官转达 要求,有的亲自在审委会发表 有利于请托人一方的观点。如 此种种,不顾法律明文规定和 基本事实,给钱就打招呼,指 使、授意他人作枉法裁判,大 "关系案" 搞"金钱案" 情案",破坏了司法公正。

张家慧这样的执法者缘何 沦为犯法者,背后的原因值得

-方面,2006年来,张 家慧担任海南省高级人民法院 民事审判第一庭庭长、审判委 员会委员、党组成员、副院长 等职务,在法院系统"深耕" 已久,处于重要岗位、关键环 节,掌握着不小的权力,相关 的监督和制度漏洞, 为其提供 了寻租空间。

另一方面, "案件一进 请托找上门", 执法司法 领域背后的人身权利影响、巨 大的经济利益让很多案件当事 人、司法掮客趋之若鹜,想方



设法"围猎"司法人员。以海南 医学院附属医院两宗建设工程施 工合同纠纷案为例, 在张家慧干 预下,裁判结果和一审判决相 比,海医附院共计少支付约 1320 万元, 其中"利差"之大 令人咋舌。可以说,这样的典型 案件"编织"的是一条司法掮客 和司法权力之间的利益链, "围 猎"与被"围猎"交织、滥用职 权与谋取私利交织、违法办案与 利益输送交织。

斩断徇私枉法利益链,除了 对张家慧这样的腐败分子有一个 查一个,严肃惩处,关键还是要 强化制度执行,对关键岗位、关 键人员的权力加强监督制约,行 贿受贿一起查。要扎紧廉洁司法 的制度笼子,深化落实《领导干 部干预司法活动、插手具体案件 处理的记录、通报和责任追究规 定》等"三个规定",对违规过 问或插手、干预案件办理,以及 不记录或者不如实记录的,都严 肃外理,筑军干预司法的防火 墙。要做深做实对关键岗位人员 的日常监督, 充分运用提醒谈话 和约谈制度, 听到风声就咬耳扯 袖,发现苗头性倾向就及时提醒 纠正。要进一步规范司法人员与 当事人、律师、特殊关系人、中 介组织接触交往行为,划出交往 "红线"

公正是司法的生命和灵魂, 决不允许有人内外勾连, 滥权妄 为, 干预司法, 以案敛财。像张 家慧这样,把执法司法权当作个 人谋取私利的工具,与行贿人结 成利益链,践踏司法公正,受到 党纪国法严惩是必然结局。

#### 律师行贿该担何责

自 2006 年以来, 张家慧利 用职务便利,非法收受37人财 物共计 4375 万元.

而在这37名行贿人中,有 18 名律师。一时间,律师行贿 问题引起关注。

律师是接受委托或者指定, 为当事人提供从事诉讼代理或者 辩护业务等法律服务的人员,其 行贿行为影响尤甚。《中华人民 共和国律师法》规定,律师在执 业活动中不得有八类行为, 其中 包括不得"向法官、检察官、仲 裁员以及其他有关工作人员行 贿,介绍贿赂或者指使、诱导当 事人行贿"

北京半夏律师事务所主任王 金认为, 作为法律职业共同体的 一员, 律师应以维护社会公平与 正义为使命,其行贿行为不仅侵 害诉讼当事人的权利,严重破坏 了司法公正, 更会对司法的权威 和公信力产生影响。

"律师行贿是严重不法行 为,我国从刑法、律师法、律师 执业行为规范等建立了一整套预 防、惩治机制。"中国政法大学

刑事司法学院助理教授蔡元培 说,这一行为将受到法律法规的 严肃追究,轻则停止执业、吊销 其律师执业证书, 重则构成犯 罪,需依法追究刑事责任。

根据《中华人民共和国刑 法》,在经济往来中,违反国家 规定,给予国家工作人员以财 物,数额较大的,或者违反国家 规定,给予国家工作人员以各种 名义的回扣、手续费的,以行贿 论处,处五年以下有期徒刑或者 拘役,并处罚金;因行贿谋取不 正当利益,情节严重的,或者使 国家利益遭受重大损失的,处五 年以上十年以下有期徒刑, 并处 罚金;情节特别严重的,或者使 国家利益遭受特别重大损失的. 处十年以上有期徒刑或者无期徒 刑,并处罚金或者没收财产

此外,根据具体案情,律师 涉嫌行贿行为还可能牵涉伪证 罪、虚假诉讼罪等罪名。

对于存在的刑事法律风险, 律师行贿问题又该如何防范?记 者采访的有关专家和律师从业者 认为,惩治、教育与监管缺一不

在蔡元培看来, 随着有关制 度规范的建立健全,对防范律师 行贿问题起到进一步的约束作

"近年来,有关部门和律师 协会对律师执业违规行为的处罚 力度不断加大, 今年开展的规范 律师执业行为专项活动也取得了 一定成效, 但仅靠这些还远远不 够。"王金认为,律师行贿之所 以有"市场",在于受贿方与行 贿方的违法成本不高, 受贿行贿 尚有"可操作"余地,还需进一 步加大监管力度, 压缩违法行为 的生存空间。

深化司法责任制改革的目 是让审理者裁判、让裁判者 负责成为基本价值取向。蔡元培 表示,在保障裁判者独立审判权 的同时加强对案件质量的监督, 防止含污受贿、杆法裁判情况的 发生,也能在一定程度上阻止律 师行贿的意图。

(中央纪委国家监委网站)

## 杭州发布规范业务推广行为的行业警示

浙江省杭州市律协道德纪 律委员会就规范律师及律师事 务所业务推广行为,已经发布 行业警示通知, 但近段时间市 律协仍然发现,某律师在从未 担任省、市律协专业委员会任 何职务的情况下, 却在互联网 平台刊登自己担任律协职务、 社会职务等虚假信息。同时, 市律协也关注到, 其他地区某 律师在抖音上以某法律服务咨 询公司的名义违规发布业务推 广信息,受到当地司法行政机 关处罚.

近年来, 律师事务所和律 师为适应互联网时代的发展, 在各种网络平台上进行宣传, 已是一种常见的业务推广方

式。但也随之发现存在一些问 题,如部分律师事务所和律师在 网络平台上进行虚假、误导性或 者夸大性宣传;发布不收费或者 明显低于行业收费标准的信息 (法律援助案件除外); 暗示胜诉 率、赔偿额、标的额等, 使公众 对律师、律师事务所产生不切实 际的期望;以支付案件介绍费、 律师费收入分成等方式与第三方 平台合作进行业务推广等。上述 这类违规业务推广行为,容易导 致后期委托人投诉等纠纷, 损害 杭州市律师职业形象和律师行业 的整体利益,为此,市律协再次

各律师事务所、全体律 师务必对规范业务推广问题予以 高度重视, 要组织学习《律师执 业行为规范(试行)》《律师业 务推广行为规则(试行)》等相 关规定,提升规范和风险意识, 严格按照规定开展业务推广;要 建立规范业务推广的长效机制. 完善信息发布前的审核管理,以 及信息发布中、发布后的监督与 检查,确保在互联网平台发布的 宣传信息客观真实、合规合 ,请各律师事务所、全体

律师干折期自行全面检查各盲传 渠道,尤其是互联网平台中的业 务推广内容, 无论是否是自己提 供填写的信息,或前期注册填写 虚假信息事后遗忘未更改的,又 或第三方平台擅自填写的信息,

都不能作为律师免责理由, 只要 发现存在错误和违规内容, 当事 律师都有义务要求第三方平台立 即进行删除或更正。本通知下发 之后, 市律协将进一步开展专项 督查工作,如发现律师事务所和 律师仍有违规推广行为的, 市律 协将依法依规予以严肃处理。

"万古不磨意,中流自 在心",各律师事务所、全体律 师应当注重打磨专业能力、提升 服务水平、提高服务质量,不断 积累律师的社会美誉度。在此基 础上进行业务推广不但事半功 倍,也能取得经济利益和社会效 益的统一, 提升律师行业的整体

(来源:杭州市律协)

电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷 社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)